

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 149

Antuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Cálculón de la tarde para Palma

CALENDARIO Americano

PARA 1896

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos* ó *bloks* á 20 céntimos de peseta uno.

Calendario

ZARAGOZANO

para el año 1896

Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

¡1007 millones de pesetas!

Billetes en circulación

Se calmó la medida; es decir, rebasó el límite de lo por muchos increíble.

Mil siete millones de pesetas de circulación fiduciaria, dada la capacidad financiera de España, son y representan un verdadero desastre; estamos en verdadero cataplum hacendario.

El Sr. Cánovas estará satisfecho, ya que, como declaró en pleno parlamento, no le asusta la circulación forzosa. Todo se andará, por desgracia, excelentísimo señor, pues de la circulación forzada de hoy á la forzosa, no hay sino poquísima distancia; por manera que todo se andará.

Se viene sosteniendo que aquí en España no hay más problema que el económico, y el querer sustraerse á la realidad abrumadora de la miseria nos va á costar un cataclismo.

Los últimos balances del Banco son aterradores; el canje metálico alcanzó al parecer su tensión máxima, y ahí le tenemos en 452 millones para responder y garantizar cuantas atrocidades y disparates se le ante hacer á los que vemos erigidos en grandes mangoneadores de la fortuna nacional.

Mil siete millones de billetes, contra un encaje metálico averiado, y una cartera averiada también. Y es averiado el encaje porque los 250 millones de pesetas que figuran en moneda blanca, única que corre, tiene una depreciación de 50 por 100, resultando que cada duro vale escasamente 2'50 pesetas. Y es averiada la cartera porque ni los 400 millones de amortizable, ni los otros tantos de préstamos al Tesoro son valores realizables en corto plazo como pudiera exigir las circunstancias.

La circulación fiduciaria por encima de mil millones es un gran peligro para el crédito y una pesadumbre con la que no pueden ni el comercio ni la industria, ni la agricultura.

Esa infracción, como ahora se dice, corresponde á una deuda cuyos intereses se tragan el 50 por 100 de los ingresos todos del Tesoro; á una contracción del crédito en el extranjero que casi nos cierra las puertas del préstamo; á un desnivel señalado con 23 por 100 para el cambio extranjero; y sobre todo á la ola que sube de gastos en Cuba, que acabará por llenar nuestra deuda nacional por encima de diez mil millones en poco tiempo.

Por otra parte, al examinar los juicios emitidos por la presente, al tratar de este asunto y de la situación de Cuba, nos encontramos con que, de continuar la guerra por algún tiempo, como lleva trazas, ha de ocurrir forzosamente una depreciación en los valores de Cuba, ya que, solamente por intereses, hemos de abonar anualmente la friolera de 56 millones.

El desastre no puede ser mayor, y como el gobierno no tiene otra fuente de recursos que las máquinas de hacer billetes del Banco, esperemos á que antes del mes de Junio, se eleve la circulación

á 1200 millones y para fin de 1896 puede que lleguemos á 1500, límite señalado por la ley.

¡Que desastre más espantoso preparan á esta desgraciada nación los profundos estadistas señores don Antonio Cánovas y Compañía!

ZOLA

Ayer y hoy

La Academia Francesa anuncia varias vacantes y el nombre de Zola, hasta hoy olvidado, entra en el dominio de la actualidad, los amigos y sectarios del maestro se desviven por hacer conocer á los cuarenta inmortales que el jefe del moderno naturalismo tiene méritos de sobra para vestir el uniforme de palmas verdes.

Así, sin pecar de extemporáneo trascribo algunos párrafos de un artículo que hace tiempo publicó Teodoro Colon, el cual dice entre otras cosas: «Para que no formen un juicio erróneo de mis ideas respecto de Zola, declaro anticipadamente que profeso por su talento, por su lucha y por su obra, una gran admiración.»

Este hombre que ha trazado un surco tan largo y tan profundo en el suelo revuelto del pensamiento contemporáneo, merece muy bien sus ruidosos éxitos. La gloria literaria que hoy se le tributa ha sido conquistada por un penoso y constante trabajo producto de su poderoso cerebro; de una constancia rarísima y de una inteligencia privilegiada.

Cualquiera que sea el concepto que por sus teorías se tenga, es preciso reconocer que Zola ha llevado la literatura francesa á las más encumbradas regiones.

En la constelación de los escritores franceses que proyectan en el extranjero el resplandor de su luminosa claridad, en medio de los meteoros que desde treinta años han cruzado amenudo nuestro cielo para desaparecer enseguida en un profundo olvido Zola figura como una estrella de primera magnitud.

Mas, no voy á debatir por hoy la obra de Zola. La hora de juzgarla no ha llegado todavía. El tiempo hará la crítica con mas seguridad, más acertadamente que no pueden hacerlo los contemporáneos, unos cegados por el entusiasmo, otros dispuestos á echarlo todo á la hoguera para purificar la atmósfera. El elegirá entre el arte y la escoria. Con mano segura arrancará las páginas inútiles. El enorme monton de volúmenes quedará tal vez reducido á bien poco, pero quedará siempre un libro que se hojeará de tanto en tanto para encontrar en él una lectura delicada, fortificante y soberbia.

Ya que he confesado mi admiración por Zola séame permitido expresar mi sentimiento al ver su actitud de hoy tan diferente de la de ayer.

Hace poco hojé el *Diario* de Soncourt y volví á leer las obras de Zola en las que vertió el maestro toda su viveza, toda su alma, donde ha derramado la hiel de sus precoces desilusiones, trocadas hoy en realidades; en las que puso la dureza de su temperamento nervioso, enfermizo, de su carácter inquieto, tal como lo pinta Soncourt, pues, cada vez que Soncourt habla de su amigo Zola es para pintarlo «quejándose del reuma, enumerando las enfermedades que le hacen temer no poder terminar sus volúmenes sin cambiar su procedimiento.» Afirma en la página 126, del año 1880 «cuando viene á verme entra con un aire lúgubre y esquivo, se echa en un sofá y gimoteando como un chiquillo, se queja de los riñones, del mal de piedra, de las palpitaciones del corazón.»

En la página 192 del año 1892, le presenta «triste, melancólico, agitado por el deseo de suicidarse, gruñendo á todas horas á pesar del ruido levantado por su nombre y la venta colosal de sus novelas.»

Zola sigue siendo el hombre inquieto, nervioso de antes. Sus facciones sin duda han variado con la edad, las arrugas de su frente se han hecho más profundas bajo el esfuerzo del trabajo y el peso de los años. Parecen vaciadas á grandes golpes de racibados como si los *Bongon Macquart* le hubieran consumido la piel á girones; más la entrada es siempre la misma, precedida de un cortejo de enfermedades capaces de matar al hombre más robusto. Al llegar piensa ya en partir. No está nunca presente, y su ideal raya siempre más allá del horizonte actual. Su pensamiento está en otra parte.

En cuanto al físico, Zola me parece tal como debía ser hace veinte años, pero ¡que metamorfosis, que cambio en esa mole que rodaba entonces con un ruido de tempestad, arrollando á quien tocaba, atropellando á los que huían!

Mi querido maestro, siento vuestra metamorfosis; me apena veros adorar lo que ayer despreciabais con un desdén, creo que algo exagerado, pero que os houraba, que en vida os colocaba sobre el pedestal.

En el prólogo de una campaña, deciais con arrogancia: Prescindiendo de la crítica, he querido mostrar á los ojos del público los hechos, es decir, los estudios de todos los asuntos que he escrito desde 1865, al azar en los periódicos. Estos son los únicos documentos sobre los cuales deberá juzgarse en mi al polemista, al hombre de creencias y de lucha...

Todo está allí. No he quitado una sola página, ni hasta de aquellas que levantaron tanto clamoreo. Si espíritus un poco imparciales se deciden á instruir mi proceso, la tarea será para ellos muy fácil; que lo lean y que fallen: tienen los documentos entre las manos...

Jamás me he arredrado ni á derecha ni á izquierda. No tengo una línea que borrar, una opinión que sentir, ni una conclusión que corregir.

Pues entonces á qué esa obstinación soberbia según unos ridícula según otros, en querer formar parte de esa vieja gazmoña de la Academia? Sé muy bien que, si vuestros odios se han extinguido, vuestro temperamento de batallador subsiste, y que queréis arrancar esta puerta sagrada, cerrada para vos. Sé también que habeis dicho que existe una Academia, pues debo pertenecer á ella, y tenéis razón más en ese caso es preciso que borreis lo que deciais en 1881 en vuestro artículo *envia de Coronas* publicado en el *Figaro*. Permitid que os lo recuerde: «Diré que viendo á la Academia distribuir los premios literarios con su bella inteligencia, se me ocurren serias dudas sobre la justicia, con la cual dispone los premios de virtud. ¿La Academia se conoce mejor, tiene más acierto en crítica que en literatura?»

Arduo problema. Si mide la virtud con la misma balanza que los versos, tiene un buen número de crímenes que pesan sobre su conciencia. Lejos de tener los ojos fijos en el porvenir, la Academia se planta como un poste á través del camino, hostil á todo movimiento de avance, esperando que la arranquen para reconocer por la fuerza que la literatura ha dado un paso. Entre las obras igualmente mediocres, se decidirá por la más reaccionaria; consagrando á escritores cualquiera, con tal de que tengan influencias y estén bien vistos, nos engaña, nos humilla en el extranjero y nos hace enrojecer de vergüenza en Francia. Leyendo el discurso de Renan pensé con la miseria de la Academia Francesa, esta pretendida cabeza de nuestra literatura, cuya influencia es totalmente nula y cuyo papel de pernicioso inutilidad sería cómico, si no fuera lamentable... No hacer nada, impedir que se lo den hecho, tal es su único papel... Así no viene á ser más que una vanagloria de los hombres de letras, cuya función es nula en el gran trabajo de nuestra moderna sociedad. En lugar de marchar á la cabeza resulta que anda á nuestra cola.

La parte sana de la inteligencia francesa felizmente está fuera de esta cocina universitaria y académica.

Las grandes fortunas literarias pertenecen á los hombres libres.

Me esplico que Zola repruebe la necia gazmoñería de Arsiona, lo que no me puedo explicar es ver como hila el huso á sus piés, como Homero á los piés de Omfala, ó, para emplear una imagen más naturalista, machacar delante de ella, como un martillo sobre un manajo de hierbas secas.

Por la traducción
PEDRO FERRER GIBERT.

Noticias generales

—El inspector técnico del Timbre en Andalucía ha formado cuatro expedientes á la Compañía de las minas de Riotinto, habiendo informado que debe imponérsele una multa de cien mil pesetas, por haber incurrido en faltas.

—Telegrafían de Cartagena que el capitán de la Guardia civil D. Graciano Muguer Alegre, ha descubierto al verdadero autor del homicidio de Francisco Martínez (a) *Cabrera* cometido en la Algameca el 3 de Mayo último.

Llámase Pedro Sanchez Guirao y se halla convicto y confeso.

Habia sido condenado por dicho homicidio, creyéndole culpable, el practicante de la Armada, Manuel Rejo Balboa, al cual se le impusieron doce años y un día, que ahora estaba cumpliendo.

Un lance de honor

Dicen de Reus que en la mañana del lunes estando examinando unas armas el director de *Las Circunstancias* de aquella ciudad, Sr. Salvadó y el director de *El Comercio de Tarragona* Sr. Boronat en unión de dos jefes del ejército y dos diputados provinciales se han producido ligeros rasguños en una mano el primero y debajo de un ojo el segundo.

Reconocidos los rasguños por dos amigos de dichos señores que ejercen la medicina, manifestaron que carecían de importancia.

La niñez de Adelina Patti

Adelina Patti cantó por primera vez en público, siendo muy niña, en el teatro Fripper-Hall de Nueva-York. Sus padres, que conocían sobradamente el carácter caprichoso de la futura estrella, mostrábase aquel día inquietos, pensando cual sería la extravagancia que se le ocurriría á aquella niña mimada. No tardaron en salir de sus dudas, pues apenas hubo Adelina puesto el pié en el escenario de Fripper-Halla, declaró que por nada en el mundo cantaría si no se le traía inmediatamente su música favorita.

Ruegos, amenazas, halagos, todo fué inútil por parte de los padres de la pequeña artista.

El público neoyorkino hubo de esperar pacientemente á que llegase la deseada música, y una vez que ésta fué entregada á su dueña, en cuyos brazos apareció estrechamente apretada la que más tarde había de ser proclamada diva incomparable, puesta de pié encima de una mesa, á fin de poder ser vista de los espectadores, empezó á lanzar trinos y gerjeos que entusiasmaron al auditorio hasta el punto de que al siguientes día solo se hablaba en Nueva York de la pequeña artista italiana.

El «Carlos V.»

En el taller de carpintería se trabaja activamente en efectos para el acorazado «Carlos V.» Están muy adelantados los divanes, literas de camarotes, guarda-ropas, puertas, etc., etc.

Todo el mobiliario es de nogal. Están terminando los siguientes botes para el «Carlos V.»

- 1.º De vapor, que tiene 10,70 metros de eslora 3,63 de manga y 1,30 de puntal.
- 2.º Con 8,20, 2,29 y 1, respectivamente. Primer bote de remos, con 10,20 2,83 y 1. El segundo no está hecho; será selvavidas.
- 2.º Con 9,20 y 0,95.
- El cuarto igual al anterior.
- 5.º Con 6,30, 1,80 y 0,65.
- 6.º Igual.

Dos canoas con 7,50, 1,70 y 0,59.

El del almirante no está hecho. Cuando el «Carlos V.» cambie de fondeadero dentro de pocos días, se le colocará el timon, que ha quedado terminado y puesto en uno de los canales, para que desde allí lo lleve una batea.

El timón pesa 15 toneladas y desplaza 10; es de acero forjado.

Noticias de Marruecos

El Sultán continúa recibiendo muestras de adhesión en Marrakesh. No se sabe á punto fijo cuando abandonará esa capital.

—Se encuentra en Rabat el kaid Alal de Sijiratoz, importante personaje de la corte marroquí, que ha sido enviado por el sultán para arreglar las diferencias que han existido en estos últimos tiempos entre el gobernador Suisi y las kabilas Zair y Zemmour.

La misión de kaid Alal ha terminado satisfactoriamente, consiguiendo conciliar á las referidas tribus con el gobernador de Rabat, después de capturar á cuatro jefes de los «aarab» que promovieron principalmente el conflicto, á los cuales dió libertad mediante la formal promesa de indemnizar los daños causados á los Zair y Zemmour.

—En la madrugada del 12 se declaró un incendio en la bahía de Gibraltar.

Fué en el pontón número 26, depósito de petróleo.

El buque falto de amarres, recorrió toda la bahía convertido en importante hoguera.

El temporal del sudoeste reinante lo arrojó á las proximidades del cementerio, donde el incendio lo consumió.

Calculábase en 30.000 duros las pérdidas.

—En la mañana del lunes último, los vecinos de la Plazuela de Benider, vieron abierta la puerta de una casa que habitaba solamente una mujer musulmana, de unos 55 años de edad.

La curiosidad hizo penetrar en el domicilio á varias vecinas, las que le encontraron cadáver y con síntomas evidentes de estrangulación.

Dado conocimiento á las autoridades locales, se personaron á las diez y media el «baja» y soldados, que ordenaron el levantamiento y traslación del cadáver. Al ser reconocido por las autoridades, se le extrajeron de la boca y garganta varios trozos de tela, que habían completado la asfixia á pesar de que sólo por la estrangulación pudo haber fallecido.

Se decía en el lugar del suceso, que á media noche próximamente, habían oído los vecinos dos gritos de angustia, ruido y conversación en el domicilio de la interfecta, lo que les llamó la atención; pero que en vista que no continuaban, se entregaron con tranquilidad al reposo.

Se cree, que el móvil de este asesinato ha sido el robo, la difunta gozaba de algunas rentas y tenía algunos ganados de su propiedad.

Por las autoridades locales se siguen las actuaciones de este proceso, estando presas ya, por disposición de ellas, dos mujeres.

La interfecta gozaba de grandes simpatías en el vecindario.

Edición de la tarde

Tercera plana

La responsabilidad del gobierno

Datos abrumadores

En esta hora triste para el general Martínez Campos, en que parecen abandonarlo hasta aquellos que con su representación se envanece en el campo de la política, y con este título llegaron a ministros reclaman de consuno el interés de la patria y la justicia que se haga cuanta luz sea necesaria para que todas las responsabilidades queden bien depuradas.

Esta vez tampoco han engañado al general sus corazonadas. Cuando a la entrada del Salón de conferencias del Senado se le acercó el Sr. Cánovas y le sorprendió con la exigencia de que aceptara el mando de Cuba, a la que él se allanó en seguida, los quince ó veinte senadores que presenciaron la escena, notaron cómo se demudaba su semblante. Acercáronse á él, apenas había partido el Sr. Cánovas, y contestando á los votos por que saliera airoso en la nueva empresa, contestó con visible preocupación:—Tanto va el cántaro á la fuente que presiento que esta vez se rompa.

El general ha fracasado, pero en su fracaso hay dos órdenes de responsabilidad. El primero es el del criterio, el del plan preconcebido por el general para cumplir la misión que llevaba á Cuba. Esta responsabilidad es evidente que la comparte con el Gobierno, el cual conocía seguramente ese plan y le autorizó á ensayarlo.

Es el segundo orden de responsabilidades el de las tremendas y desastrosas consecuencias de aquel error primero. El Gobierno presidido por el Sr. Cánovas es el responsable, exclusivamente, porque el general Martínez Campos declaró á tiempo su responsabilidad.

Desde que Máximo Gómez, pasó al Camagüey, el general Martínez Campos, que ha obrado con la más absoluta, con verdaderamente extraordinaria sinceridad telegrafió al Gobierno que su gestión había fracasado; que no dimitía, por creer que su deber militar se lo vedaba, pero que creía que debía mandarse otro general que le sustituyera.

Estas manifestaciones las ha repetido después muchas veces, por el cable y por escrito porque cada vez que en lo político ó en lo militar padecía una equivocación (y han sido muchas las veces que se ha equivocado) lo confesaba claramente y reiteraba la necesidad de que se le sustituyera.

En fin, en esta insistencia con que ha reconocido y manifestado que su plan había fracasado y que debía ensayarse otro muy distinto, ha llegado hasta indicar, mucho antes de ahora, que debía reemplazarse con el general Weyler.

Nada de esto se ha publicado; el Gobierno hacía muy bien en reservarlo. Pero debió producir á debido tiempo sus naturales consecuencias; aquellas que el mismo general Martínez Campos aconsejaba; las que reclamaban el curso de los acontecimientos, el crecimiento de la rebelión, el ruidoso fracaso del sistema único que el Sr. Martínez Campos se mostraba capacitado para practicar. La situación presidida por el Sr. Cánovas, con solo deferir á tan reiteradas indicaciones del capitán general de Cuba, pudo contener la serie de horrores, de desastres y de ruinas que han arrastrado aquella isla á un estado que ni los más pesimistas habían previsto, y librar de las actuales tristísimas vergüenzas á esta España que le ha entregado 100,000 de sus hijos para que dieran sus vidas en la medida precisa á la defensa de la patria, no para que fueran derrochadas ni sacrificadas esas vidas preciosas á las torpezas y vacilaciones de un miserable interés de partido.

La responsabilidad del general Martínez Campos cesó en el momento en que confesando su fracaso, indicaba al Gobierno cómo debían enmendarse los yerros, variando de sistema y de general en jefe. Y á la cuenta de la responsabilidad exclusiva del Gobierno presidido por el Sr. Cánovas queda todo lo que ha ocurrido en Cuba desde que Máximo Gómez entró en el Camagüey hasta que los partidos incondicionalmente españoles de Cuba han revelado al señor Martínez Campos.

Porque esta es la verdad y constituye otra tremenda responsabilidad; la de haber dado lugar á que los gobernados se hayan visto en la triste y funesta necesidad de destruir al general, que tal es lo que este viene á decir en puridad en su telegrama, «el cual se han cercenado, al darlo á la prensa, manifestaciones gravísimas, como la de que los representantes de los partidos reformista y de la Unión Constitucional, no solo le expresaron que se imponía su revelo, sino que era urgentísimo que se embarcara por la Península, amén de ciertas referencias que con su acreditada sinceridad hace acerca del estado de ánimo de los voluntarios. El Gobierno de S. M. se ha limitado, por lo tanto, á dar forma oficial al relevo realizado, de hecho en la Habana.

Tal es el Gobierno á quien España ha entregado su sangre y sus tesoros para que sostenga en Cuba la autoridad nacional.

Noticias curiosas

Un insecto curioso

El insecto más curioso del mundo es, sin duda, el *aveton*, como lo llaman los Maoris, que se encuentra en la Nueva Zelanda. El nombre científico es *Hipialis verescens*; es un insecto vegetal que tiene dos ó tres pulgadas de largo.

Se llama insecto vegetal, porque hasta la fecha la ciencia no ha podido hacer constar si es vegetal ó insecto.

El *aveton* se encuentra siempre al pié de grandes mirtos (arrayanes), donde se entierra entre raíces algunas pulgadas debajo de la superficie del suelo. Allí vive hasta su completo desarrollo, verificándose entonces en él una maravillosa transformación.

En el cuello del insecto, juntamente entre la cabeza y el primer anillo, se coloca el germen de un hongo vegetal que se llama *Sophaeria Robertssii*, y crece hacia arriba unas ocho pulgadas. El tallo surge de tierra en el mismo punto donde se hundió el insecto, y debajo del insecto, y debajo del suelo crece dentro del *aveton* hasta llenar por completo su caparazón, sin modificar, empero, la forma del insecto.

Luego se secan la planta y el insecto, se ponen duros y mueren conservando siempre su primitiva forma.

El conjunto es de un color moreno y parece un escarabajo de madera con un cuerno largo que le sale por la parte superior del cuello.

No se sabe nada sobre el modo de multiplicarse ese extraño insecto.

Reorganización del teatro en el Japon

La emperatriz del Japon ha ordenado la reorganización del teatro japonés, tomando para ello por modelo los teatros europeos. Por encargo de la soberana, las principales obras del repertorio clásico de todos los pueblos serán traducidas al japonés para ser representadas en aquel país. En la representación de las mismas papeles femeninos serán confiados á mujeres que, como es sabido, hasta ahora habían sido excluidas de la escena en el Japon, en donde los varones desempeñaban los papeles de ambos sexos. Entre las obras ya traducidas figuran: *Hamlet*, *El Rey Lear*, *Edipo* y *La desposada de Méssina*.

La mayor profundidad del pacífico

El Sr. W. J. L. Warton señala un punto del Océano Pacífico que, según parece, tiene una profundidad mayor que la encontrada cerca del Japon.

Este punto se encuentra á los 23°40' latitud Sur y 175°10' longitud Oeste de Greenwich, y en él el buque *Penguin* ha roto su sonda después de haber desarrollado 4,900 brazas sin tocar fondo. Dos veces se reprodujo el accidente, y es de esperar que se llegue á completar la operación y á conocer exactamente esta profundidad, cuya parte sondeada es ya 245 brazas mayor que la medida cerca del Japon. El Sr. Warton calcula la profundidad del punto que señala en 8,918 metros.

Artillería á Cuba

El día 20 salió de Victoria con dirección á la Coruña, en donde se embarcará en el vapor que ha de conducirla á Cuba, una batería compuesta de 150 artilleros.

Mandan la batería el capitán D. Mariano Martínez; los primeros tenientes D. José Fernandez y D. José Cifuentes, y los segundos D. José Ares y D. Juan García.

La tropa y la oficialidad van voluntarios. En la estación despidieron á los artilleros las autoridades y numeroso público.

El Papa y el Rey Humberto

Segun noticias de Roma, dignas de todo crédito el Papa sigue con gran interés la marcha de los acontecimientos de Africa, y el gobierno del Rey Humberto tiene la cortesía de comunicarle todos los despachos de aquella procedencia antes aún de darlos á la publicidad. Su Santidad, en cambio, apoya la política colonial del gobierno bendiciendo á los voluntarios nobles que marchan á la Erytrea, y ha hecho importantes envíos de medicamentos y vinos para los misioneros y los heridos, persiguiendo ahora el propósito de crear un Asilo para los huérfanos de los soldados indígenas que hayan perdido la vida en la actual campaña.

Dimensiones de un periódico

Hé aquí los cálculos que hace la *Scienza Francese* sobre las dimensiones del *Times*:

«Tomemos—dice—un número ordinario. Este número está formado por cuatro hojas dobles que miden 94 centímetros de ancho por 62 de altura. Reunidas estas cuatro hojas cubren una superficie de cerca de 2 metros y medio cuadrados, y puestas unas á continuación de otras dan una longitud de 5 metros 76 centímetros.

Cada página tiene seis columnas, lo que da un total para las 16 páginas de 96 columnas. Teniendo cada columna 56 centímetros de texto, poniendo las columnas una á continuación de otra, se obtendrá una altura próximamente de 54 metros de papel impreso.

Contiene cada página 3.700 palabras, lo cual hace cerca de 220.000 para todo el número. Colocadas á continuación unas de otras, sin puntuación, las 220.000 palabras formarían una línea impresa continua de más de un kilómetro, 1.130 metros exactos.

Los caracteres de cada número son próximamente 840.000 sin contar un mínimum de 50.000 signos de puntuación, guiones, paréntesis, etc., ó sea próximamente novecientos mil caracteres.

El peso medio de un número ordinario del *Times* es de 143 gramos, y contiene la lectura de un grueso volumen en 8.º no costando más que 30 céntimos.

PALMA

—En el teatro del Círculo de obreros católicos el domingo próximo se pondrá en escena la revista cómica titulada *Moros y cristianos á la guerra del Riff* y la zarzuela en dos actos *El frac nou*.

—Leemos que ha sido destinado á la subinspección de carabineros de Mallorca, Tarragona y Castellón, con residencia en Palma, el coronel del propio cuerpo D. Emilio Peñuela.

—Las calles de Palma estuvieron convertidas, ayer en inmundo lodazal, á causa de las pequeñas lloviznas que cayeron durante el día.

Un poco de cuidado, Sr. Salóm, y algo también de piedad para el infeliz traoseunte.

—En anuncio publicado por el Ayuntamiento de esta ciudad se hace saber haberse fijado definitivamente las cuentas municipales del año 1894-95, las cuales estarán de manifiesto en la secretaría de dicha corporación durante el plazo de quince días á efectos de reclamación.

—Esta noche celebra función la Sociedad *La Constancia* en su teatro de la Casa Brando, poniéndose en escena las reputadas obras *Con permiso del marido* *Un maestro de obra prima* y la popular zarzuela *Picio Adán y Compañía*.

Lo ameno del programa es un reclamo tentador que no dudamos llamará esta noche numerosa concurrencia á dicho teatro.

—Café caracolillo de Yaucó (Puerto-Rico). Se expende diariamente en la antigua casa *Llofrú*, San Nicolás, 46, Palma.

—Esta mañana fondeó en el antepuerto el transatlántico *Conde Wifredo* que viene para embarcar un pico de carga que se le tiene preparada.

—Servicios prestados por la Guardia civil.

La del puesto de Manacor comunica haber detenido y puesto á disposición de la autoridad competente á un individuo presunto autor de la sustracción de cierta cantidad de coles verificada en una casa de campo de aquel término municipal; y la del puesto de Alcudia también ha detenido un sujeto vecino de Pollensa, presunto autor de la sustracción de 29'90 pesetas llevada á cabo en una casa de la ciudad nombrada.

Dicho sujeto, en unión de un revólver que le fué ocupado, ha sido puesto á disposición del juez competente.

—El día 2 de Febrero próximo á las once de la mañana tendrá lugar en la Alcaldía de Buñola la cuarta y última subasta de 2,200 esteros de leña menuda señalados en el *Basal de can Mica* de la comuna de dicho pueblo por el tipo de 704 pesetas rigiendo los mismos pliegos de condiciones facultativas y económicas que sirvieron de base para celebrar las tres primeras subastas.

—El Presidente de la Real Academia de Medicina y Cirujía de esta ciudad se ha dignado invitarnos á la sesión pública inaugural que se celebrará el domingo próximo día 26 de los corrientes, á las seis de la tarde, leyendo el discurso de reglamento el señor socio numerario, nuestro queridísimo amigo D. Eugenio Losada.

Agradecemos á D. Antonio Frontera la distinción con que nos ha honrado.

—Pidanse en esta plaza para la cura del *Estómago, hígado y bazo* las económicas y naturales aguas de *El Vichy Catalán* declaradas de utilidad pública.

—El ramo de limpieza pública está totalmente abandonado en el arrabal de Santa Catalina.

Muchas calles no conservan de tales más que el nombre, siendo en realidad vastos muladares dó depositan los vecinos excrecencias y escombros, que dan al dicho arrabal el misero aspecto de un poblado del Riff.

Parece increíble que á las puertas mismas de una capital de la importancia de Palma existan esos focos de podredumbre, producto de un abandono acreedor á la más acerbica censura.

—Para predicar la novena que en honor á San Blás comenzará esta noche en la parroquia de San Jaime, llegó ayer de Barcelona el padre Manuel María de la Calle, religioso de la orden de Santo Domingo que goza justa fama de elocuente orador sagrado.

—Hállase muy mejorado de las contusiones que recibiera el caballero que el miércoles por la noche tuvo la desgracia de caerse al interior de la zanja abierta en la calle de Cererols.

La imprevisión de no cubrirla, ni aun de noche, con tablonos ó algo que impida la reproducción de accidentes de la índole del que registramos, motivará no sea este el último porrazo de que tengamos que ocuparnos.

—Ha dimitido el cargo de director del semanario *La Realidad*, habiéndose separado de la redacción de dicho colega, nuestro querido amigo particular, el conocido escritor D. F. de P. Torrent.

—Precios corrientes del mercado de Inca el día 23 de Enero:

- Almendron, á 00' 0 ptas. los 00 kg.
- Trigo, á 12'00 ptas. los 70 l.
- Candeal, á 13'00 id., id.
- Cebada del país, á 7'50 id., id.
- Id. forastera, á 6'00 id., id.
- Avena del país, á 6'50 id., id.
- Id. forastera, á 5'50 id., id.
- Garbanzos, á 20'00 id., id.
- Maiz, á 10'00 id., id.
- Habichuelas confitas, á 18'00 id., id.
- Id. blancas, á 22'00 id., id.
- Frijoles, á 20'00 id., id.
- Habas para cocer, á 15'00 id., id.
- Id. ordinarias, á 14'00 id., id.
- Id. para ganados, á 12'00 id., id.
- Cerdos cebados, á 10 los 10 kg.
- Higos pasos á 0'00 id., id. los 42 id., id.
- Azafrán á 6'00 id., id. los 33 gm.

—**TICOULAT Dentista.** Dentaduras económicas. Estracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo.

EN LA FARMACIA

FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente puros recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

Un mudo que recobra la palabra

Escribe á *Le Temps* su corresponsal en Berna, lo que va á continuación:

«Aunque inverosímil é increíble, es real el siguiente suceso que ha interesado extraordinariamente á muchos médicos.

Un individuo, apellidado Bucher, confitero, que se incorporó á las tropas que hicieron la campaña del Tonkin, regresó á Francia al terminar aquella y ejerció su oficio en varias poblaciones del país vecino.

Un domingo de estío, en Dijon, dió un largo paseo con un compañero suyo, y ambos fueron sorprendidos en medio del campo por una tempestad, viéndose obligados á refugiarse debajo de un árbol.

Bucher sentose delante de su amigo, y estaba fumando un cigarro cuando un rayo fué á parar precisamente al árbol.

Bucher cayó hacia delante, quedando sin sentido y su compañero fué muerto instantáneamente. Recobró aquel el conocimiento; pero había perdido el uso de la palabra.

Creyeron al principio los médicos que la recobraría pronto; mas pasaron meses y meses y esto no sucedió.

Algún tiempo después Bucher fué á Suiza y encontró trabajo en Berna en el establecimiento de un confitero. Un día de año nuevo el dueño de la tienda convidó á su familia y los obreros de su fábrica á una gran comida. Bucher, que también asistió, se puso tan malo que tuvo necesidad de levantarse de la mesa y acostarse, presa de violentos dolores. Sufríó un vómito de sangre, y poco después observó con gran júbilo que había recobrado el uso de la palabra.»

Telegramas

de los corresponsales del Liberal

Una dimisión

Madrid 23, 10'15 m.

Dice un despacho de la Habana que el marqués de Azpetegnia abandonó la jefatura del partido de la *Unión Constitucional* dimitiendo el cargo de presidente del casino que actualmente desempeñaba á satisfacción de todos.

Al dimitir aconsejó se encargase al marqués de Pinar del Río la jefatura del partido, recomendando gran prudencia y discreción por exigirlo así las difíciles circunstancias del momento.

Peres.

Teatro Principal

COMPANIA DE D. MIGUEL CEPILLO

Función para hoy

La primera postura

El bigote rubio

Zaragüeta

A las siete y media.

Entrada general 1'00—Al paraiso 0'75

Ayuntamiento de Palma

Fijadas definitivamente las Cuentas municipales del año 1894-1895, se anuncia al público que estarán de manifiesto en esta Secretaría durante el plazo de quince días á efectos de reclamación arregladamente á lo dispuesto en el artículo 161 de la ley. Dicho plazo empezará á contar desde la publicación del presente anuncio en el *Boletín Oficial*.

Palma 21 de Enero de 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.—P. A. del A.—El Secretario, Guillermo Roca.

Baños de la calle de los Huertos

Quedarán cerrados el 30 del corriente mes.

Banco de España

SUCURSAL DE PALMA

Debiendo celebrar Junta general ordinaria de Accionistas el día 2 de Febrero próximo á las doce de la mañana según lo dispuesto por el Banco en cumplimiento del art. 74 de los Estatutos; echo dias antes se facilitarán por esta Secretaria las papeletas de asistencia á señores Accionistas con derecho á ella, de las cuales queda expuesta la correspondiente lista, en la portería de la Sucursal.

Palma 23 de Enero de 1896.—El secretario, E. Villarrazo.

Isleña Marítima

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el domingo día 2 de Febrero próximo á las cuatro de la tarde en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad, para los efectos prevenidos en los artículos 17 y 27 de los estatutos.

Para asistir á la Junta deberán los señores accionistas recoger papeletas de entrada mediante la entrega de las acciones al portador hasta 24 horas antes de abrirse la sesión.

Las acciones nominativas deberán estar registradas á nombre de los asistentes con fecha anterior á la Convocatoria y estos podrán hacerse representar por otros accionistas, en virtud de autorización que les será expedida hasta una hora antes de la señalada para la sesión.

Palma 22 de Enero de 1896.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G.—El Vozel Secretario, Ramón Obrador.

LA INDUSTRIAL

CALLES DE QUINT Y BROSSA

GRAN BARATURA DE APARATOS DE GAS Y PETRÓLEO

Edición de la tarde

PALMA 24 ENERO DE 1896

Presenten ¡Arm!!

No cree el *Heraldo* que la ley de sargentos pueda ser juzgada como una calamidad; y sostiene que acata y no discute las leyes escritas.

Es lo de acatar hace bien el *Heraldo*; en lo de no discutir nos parece que hace mal.

Las leyes escritas deben modificarse, ó derogarse en absoluto, cuando no responden al ideal de justicia que debe informarnos, ó cuando no van al unísono con las aspiraciones del país y el espíritu de la época.

Si las leyes escritas no se hubiesen discutido después de sancionadas y planteadas, medrados estaríamos. Pesaría sobre nosotros las penas infamantes, y el tormento, y la inquisición política y religiosa, y estaría el siervo sujeto á la gleba, y el esclavo tendría sus espaldas, y hasta su garganta á merced de un amo irascible. Y, lo que no deja de ser grave, se harían aun levas de vagos... con lo que muchos quedarían lucidos.

Las leyes escritas deben discutirse para que el espíritu público pese el pro y el contra de los preceptos escritos, y se mueva hostil ó favorable á la mejora constante de la legislación y el derecho.

Algo menos respetuoso que acatar y discutir las leyes, es el burlarlas.

Bien que en este punto contamos desde ahora con el decidido apoyo del *Heraldo*, aunque no sea más que en lo que atañe á la ley de sargento.

Ya nos parece estar saboreando los artículos que el diario independiente escribirá contra el gobernador Sr. Cárcova hasta conseguir que cubra con un sargento ó con un cabo la vacante de segundo jefe de la vigilancia ó policía que D. Belisario ha llenado interinamente con el Sr. Jaume.

No, y el alcalde de Palma, contra el que tan fácilmente dispara el *Heraldo* sus cuchufletas, no saldrá mejor librado.

El Sr. Salóm ha hecho las siguientes vacantes en el Ayuntamiento que deben ser cubiertas por sargentos, según esta ley que el *Heraldo* no ataca sino que acata. Un archivero, dos oficiales del Archivo, un 2.º jefe de la guardia municipal, un cabo 1.º de la sección diurna, dos cabos 2.º, ocho guardias, ocho serenos, tres rurales, y 2 guardias montados. Total 28.

No es mala tajada.

¡Veinte y ocho puestos para los sargentos, ¿Cuántos hay que estén ocupados por individuos procedentes de esta antigua y benemérita clase que tan gran contingente de empleados probos é inteligentes ha dado, según le consta al *Heraldo*, aunque suponiémos que debe referirse á oficinas que no sean las municipales?

Pobre señor Salóm! bueno lo va á poner el *Heraldo*.

Oh! y aun le queda tarea al diario conservador.

¿Ignora este periódico lo que pasa en la Delegación de Hacienda, y en el Instituto, y en Obras públicas, y en todas las dependencias donde debe aplicarse la ley de sargentos, cuyas bienandanzas el *Heraldo* pregonaba?

No es posible que el *Heraldo* viva en la beatífica ignorancia de que los puestos que ocupa esa legión de noveles conservadores que amortiguan sus ardores juveniles en las oficinas públicas, puestos son que deben llenar sargentos según la ley que el diario que no es conservador, aunque lo parezca, acata.

Nadie había mostrado interés en tirar de la manta, hasta que el *Heraldo* se muestra decidido á descubrir el pastel, anteponiendo en su fiera independencia el amor inquebrantable á la ley escrita á todo otro orden de consideraciones.

Nosotros aplaudiremos desde la barrera: no sabemos si aplaudirán con igual entusiasmo todos aquellos socios de casa Brondo que ahora iban tan á gusto en el machito.

Sección religiosa

Mañana sábado.—En San Jerónimo continuarán las Cuarenta Horas; exposición y demás como la mañana anterior. Por la tarde á las cuatro y media solemnes máitines y laudes cantadas; á las seis y media seguirá el triduo por D. Ignacio Pelou, presbítero, estación y reserva.

CORTE DE MARIA

En el Santo Hospital, á la Virgen de la Anunciación.

Declaraciones del Sr. Sagasta

Han sido muy comentadas las declaraciones que el Sr. Sagasta ha hecho á un redactor de *La Iberia* y que publica nuestro colega.

Habla el Sr. Sagasta: «Si Cánovas creyó que el estado de las cosas de Cuba no permitía disolver las Cortes cuando la insurrección no había pasado la mitad oriental de la isla y existían menos probabilidades de complicaciones que ahora, no es presumible que en estos momentos piense en hacer lo que ahora, más que nunca, constituiría una temeridad peligrosísima.

»No se concibe que se corra en estas circunstancias delicadísimas el azar de vivir un período cualquiera sin Cortes que puedan en el acto funcionar y responder á las exigencias del momento. Ni se comprende que se quiera celebrar ahora elecciones en Cuba, ni ahora se reúna un Parlamento en el que Cuba no este representada.

»Persisto en mi actitud, que es la de todo el partido liberal, de apoyar patrióticamente al gobierno, sin regatearle los medios y los recursos para combatir la rebelión. Y consecuentes en esta actitud, votaremos cuanto al efecto sea necesario, si el gobierno solicita el concurso de estas Cortes, que tan altas pruebas de patriotismo y desinterés tienen dadas.

»No pretendo ni pido el poder, y si he de decir la verdad, deseo que no tenga que recaer en nosotros. No es para apetecido en estos momentos; pero tan grave, tan peligrosa es la disolución de las Cortes, que antes que se realice esta locura, prefero, si Cánovas no quiere presentarse ante las actuales, que sea llamado el partido liberal al poder, cuya responsabilidad estoy dispuesto á aceptar.

»La causa de España en Cuba resultará confiada en que nuestra gestión se verá favorecida con éxitos mejores que los que hasta ahora hemos visto.»

Ejecuciones capitales

En Villafranca

Desde que entraron en la cárcel de Villafranca los cuatro reos de muerte por el asesinato del cura de Santa María de Foix no cesaron de protestar de su inocencia.

En la capilla persistieron en acusar á otros como autores del delito por que se les ha ejecutado.

Permanecieron separados, y el juez dispuso que no se permitiera la entrada á los periodistas.

Los reos se encontraban tan abatidos, sobre todo Estevez, que se creyó no llegaría vivo á la ejecución. Sufrió varios colapsos terribles, de alguno de los cuales parecía que no había de volver.

Los demás estuvieron relativamente tranquilos, comiendo y recibiendo algunas visitas de parientes.

Las entrevistas entre Puig, su mujer y sus hijos, y Teresa y los suyos fueron conmovedoras.

Todos, excepto Estevez, confesaron, pasando después á la Capilla donde se les pusieron escapularios.

Los hermanos de los Desamparados recogieron postulando en la vía pública 200 pesetas.

Los abogados defensores de los reos se irritaron muchísimo en vista de la orden que les ha impedido acompañar á sus defendidos.

Barcelona 21.

Esta mañana se ha verificado la ejecución, muriendo primero la mujer.

Le ha seguido Pio Batlle, á quien vuol presiso volver á levantar después de hallarse sentado y su jeto por la argolla, á causa de no ser suficiente alta la plancha donde descansaba.

Todos se encontraban abatidísimos, excepto Batlle.

La ejecución, que duró más de un cuarto de hora, ha sido presenciada por más de 2.000 personas.]

En Plasencia

El día 20, á las siete de la mañana, fué ejecutado en Plasencia (Cáceres) el reo Esteban Fernández.

Aspirantes á notariás

En el concurso abierto por el ministro anterior de Gracia y Justicia para la provisión de 87 notariás vacantes entre los aspirantes á la Judicatura sólo se han presentado 15 instancias, que ya han sido convenientemente atendidas.

Las 72 notariás que aún falta que proveer se sacarán á concurso entre los actuales notarios de conformidad con lo dispuesto en el real decreto de 17 de Julio último.

Si queda alguna sin solicitante se hará uso del tercer turno de que habla el artículo 7.º de la ley notarial empezando á continuación á aplicarse lo dispuesto en el número primero del mismo artículo, es decir, que se harán las convocatorias para oposiciones.

Palma

El velocipedismo, ciclismo ó como se le quiere llamar, hace en Palma muchos prosélitos y adquiere de día en día gran desarrollo é importancia.

Y la verdad sea dicha; no le vemos la punta á eso del ciclismo ó ciclismo puesto ahora en boga.

Y sino, díganme francamente las personas de buen gusto que vale más, si la figura gallarda de un ginete que marcha en brioso corcel, ó la del velocipedista que, aun siendo un adolescente, parece anciano octogenario, cargado de años, al verle encorvado y retorcido para dar impulso al... vehículo.

Y luego que para montar á caballo nadie sale á la calle en *traje de baño*. Y para andar en velocipedo... ¡caballeros, hay ocasiones en que se ven unas fachas y presencia uno tales espectáculos, que por lo grotescos hay que confesar no tienen precio!

Nada; andando los tiempos, y siguiendo en Palma desarrollándose como hasta aquí la afición al ciclismo, será la capital de las Baleares un bazar al pormayor de fachas ridiculas y de jorobados.

¡Oh! el ciclismo es una gran cosa. —Mañana celebra en sus salones el tercer baile de máscaras la sociedad de socorros mútuos *La Protectora*.

La cocina de dicha sociedad ofrece á los gastrónomos ocasión propicia de saciar por poco dinero los instintos de la gula, según es de ver por la lista de manjares que por 2'50 pesetas se sirve en el restaurant de la misma:

- Una ración de puré de langosta.
- Idem de ternera con guisantes.
- Idem de croquetas de caza.
- Idem de crema de café.
- Idem de almendras.
- Idem de pan.
- Idem de vino (media botella)
- Idem de aceitunas.

—Y sigue la Tabacalera abusando de nuestro dinero y de nuestra paciencia vendiéndonos por tabaco cualquier cosa, lo que le da la gana.

Paquete de tabaco hay que es un verdadero primor. Allí hay de todo, como en botica; huesos de aceituna, migas de pan, pelos, de todo, en fin, menos tabaco, que es lo que debiera haber, porque es lo que compramos, ó lo que por lo menos presumimos comprar, quedándonos sin los cuartos á cambio de un *almacen de cosas raras* é insustanciales que envueltas cuidadosamente en un paquetito nos sirve la señora Arrendataria, dándonos el timo ache.

Y á todo la autoridad, aquellos que están en el deber de evitar estos abusos, callados como muertos.

Y el comprador fastidiado y harto de que se le dé gato por liebre.

¡Oh, bendito país de la olla!

—Según noticias, la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Escrivá, y que actualmente está trabajando en el teatro de Soller, ha sido contratada para actuar en Inca, Manacor y Felanitx tan pronto concluya sus compromisos en el teatro de la Defensora Sollerense.

Cladera, dentista, Plaza del Teatro

Días pasados se fué á pique en el *Port Vey*, término de Felanitx, la balandra *Rebeldé*.

Se salvó la tripulación, haciéndose al presente grandes esfuerzos para sacar á flote el casco hundido en las profundidades del abismo.

—A las doce y media fondeó esta tarde en el puerto el vapor *Unión* procedente de Ibiza y Valencia con la valija, pasaje y carga.

—El comandante de Marina Sr. Carlier, ha dictado acertadas disposiciones encaminadas á evitar salgan al mar sin piloto las embarcaciones que conducen vino y otros efectos á los puertos del Sur de Francia.

—En la Sección de lo criminal de esta excelentísima Audiencia tuvo lugar esta mañana el juicio oral en la causa instruida contra el dueño de la fonda de Europa Rafael Pons, sobre estafa de 1000 pesetas á D.ª Rosa Siquier el día 2 de Febrero de 1895.

Defendió al procesado nuestro amigo el distinguido letrado D. José Socías, que pidió la absolución de su defendido.

Representaba el ministerio de la ley el teniente fiscal, Sr. Manzaneda, que solicita de la Sala la imposición al procesado de la pena de 1 año de presidio correccional, indemnización, accesorias y costas.

—Entre el pasaje que á bordo del vapor *Lulio* salió esta tarde para Barcelona vimos al ingeniero D. Eusebio Estade y al consul de la Argentina M. Enrique Lladó.

También embarcaron cuatro reclutas con destino al ejército de Ultramar.

—Esta tarde salió para Barcelona la apreciable familia del general Veyler y varias comisiones, que pasan á la ciudad condal á cumplimentar y despedir al ilustre paisano que ha merecido de la Reina la honrosa misión de ponerse al frente de las tropas que pelean en Cuba para defender la integridad y la honra de la patria.

—Al levar anclas esta tarde para hacerse á la mar el trasatlántico *Conde Wifredo*, un rápido movimiento de retroceso hizo varase el buque que fué á dar con la popa sobre las rocas que á flor de agua existen en la punta del muelle.

Se nos asegura sufrió el *Conde Wifredo* algunas averías en la quilla y hélice que le detendrán aquí algunos días.

Nos complace en consignar que el incidente no motivó ninguna desgracia personal.

Telegramas

De los corresponsales del Liberal

Un suicidio.—Una sorpresa.—El filibustero Sanguili

Madrid 24, 10'35 m.

Don Federico Gisbert, presidente de la Diputación de Matanzas, se ha suicidado.

Una columna compuesta del batallón de Valencia y algunas otras fuerzas sorprendió en Pan el campamento enemigo, hallando en él la partida que manda el cabecilla Amiera, que fué batida y dispersada por las tropas que hizo cuatro prisioneros.

El celebre agitador filibustero Sanguili ha nombrado al señor Salmerón para que le defienda ante el Supremo de Justicia en la causa que le sigue por el delito de rebelión.

Almodóbar.

La partida Mexicano.—Insurrectos derrotados.—Cabecilla muerto

Madrid 24, 10'35 m.

El comandante Talavera batió la partida que acaudillaba Mexicano con pérdida de tres soldados heridos; los insurrectos dejaron sobre el campo cuatro muertos, cuidando solamente de recoger el cadáver del cabecilla Mexicano, que fué reconocido por el mayoral del ingenio Guabain.

Asegúrase que se llevaron muchos heridos.

Almodóbar.

La partida del cabecilla Aula.—La derrota.—Castillo muerto

Madrid 24, 10' 35 m.

Fuerzas del batallón de America batieron en Río Loma Alta la partida insurrecta que capitanea el cabecilla Aula.

Entre los muertos figura el cabecilla Castillo que recibió un balazo. Le reconocieron los naturales de quienes había algunos le conocían personalmente.

Las tropas tuvieron un herido.

El enemigo retiró del campo muchos muertos y heridos, calculándose fueron numerosas las bajas que experimentó.

Almodóbar.

Varios encuentros con los insurrectos.—Noticia confirmada

Madrid 24, 10'45 m.

Dice un telegrama oficial recibido de la Habana que el coronel Moncada y el comandante del batallón de Vergara, señor Corvas, en un reconocimiento que practicaron en Herradura batieron al enemigo, causándole tres heridos; las tropas tuvieron uno.

El coronel Obregón también tiroteó á los rebeldes, que hirieron á un soldado.

El batallón de Burgos alcanzó á los insurrectos batiéndoles y causándoles bajas.

Se ha confirmado oficialmente que al cabecilla Rabi está herido de alguna gravedad.

Almodóbar.

Collazo derrotado.—Collazo prisionero

Madrid 24, 10'35 m.

Un teniente de la guardia civil al frente de un destacamento de voluntarios, batió al cabecilla Jacinto Collazo que mandaba una fuerza de cuarenta insurrectos, dispersándolos.

Poco después volvieronlos á encontrar, batiéndolos nuevamente, cayendo prisioneros Collazo y diez de los suyos que fueron conducidos á Cervantes en donde se les formará consejo sumarísimo, creyéndose serán fusilados.

Almodóbar.

Cervecería Colón

Constitución, 90

Comidas económicas á dos pesetas cubierto

VÉASE EL MENÚ

Una ración de Puré.

Id. id. Pollo.

Id. id. Ternera.

Id. id. Postres.

Id. id. Pan.

Id. id. Vino.

Todo por 2 pesetas

Abierto hasta las cinco de la madrugada los sábados y domingos.

